
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 27.August 2015
GZ. BMF-310205/0185-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5769/J vom 30. Juni 2015 der 

Abgeordneten Dr. Gabriela Moser, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Mit der Österreichischen Bundes- und Industriebeteiligungen GmbH (ÖBIB) verfügt die 

Republik Österreich über eine effiziente und zielgerichtete Einheit für staatliches 

Beteiligungsmanagement. Die Neuausrichtung der ÖBIB auf die ihr zukommenden Aufgaben 

wurde mit der Umstellung der ÖIAG auf die ÖBIB angestoßen und ist derzeit im Gange. Die 

Fokussierung auf strategische Ziele im Sinne einer optimalen Vertretung der 

Eigentümerinteressen ist ein entscheidender Teil dieser Neuausrichtung. Das ÖIAG-Gesetz 

2000 idFd ÖBIB-Gesetzes 2015 (§ 7 Abs. 1) normiert als strategische Ziele ganz klar den 

Werterhalt und die Wertsteigerung der anvertrauten Beteiligungen, die Sicherung 

Österreichs als Wirtschafts- und Forschungsstandort sowie die Sicherung und Schaffung von 

Arbeitsplätzen.  
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Zu 2. bis 4., 6. und 7.: 

Im Jahr 2013 wurde in den Beteiligungen des Bundesministeriums für Finanzen der Bundes 

Public Corporate Governance Kodex verbindlich eingeführt. Dieser Kodex greift die OECD-

Empfehlungen aus dem Jahr 2010 auf und setzt diese für die österreichischen Unternehmen 

im Eigentum des Bundes um. 

 

Darüber hinaus wird derzeit auch im Rahmen eines Projektes das strategische 

Beteiligungsmanagement der verwaltungsnahen Beteiligungen des Bundesministeriums für 

Finanzen neu ausgerichtet.  

 

Ziel  dieses Projektes ist es, zum einen die derzeitige Strukturierung der Beteiligungen des 

Bundesministeriums für Finanzen zu hinterfragen und zum anderen Einsparungs- und 

Optimierungspotentiale dieser Beteiligungen zu finden und zu heben. Neben konkreten 

mittelfristigen Einsparungen bzw. Nutzenoptimierungen gilt es darüber hinaus eine 

modellhafte Umsetzung eines strategischen Beteiligungsmanagements darzustellen, die auch 

auf andere Unternehmen angewendet werden kann. 

 

Zu 5.: 

Gemäß § 42 Abs. 5 Bundeshaushaltsgesetz 2013 (BHG 2013) wird vom Bundesministerium 

für Finanzen jährlich ein Bericht über Ausgliederungen und Beteiligungen des Bundes an den 

Budgetausschuss des Nationalrates erstattet. Des Weiteren wird gemäß § 67 Abs. 4 BHG 

2013 dem Budgetausschuss des Nationalrates jährlich zum Stichtag 30. April und zum 

Stichtag 30. September innerhalb eines Monats ein Bericht über die Ergebnisse des 

Beteiligungs- und Finanzcontrollings vorgelegt. 

 

Durch die Anwendung des Bundes Public Corporate Governance Kodex durch die 

Unternehmen des Bundes ergibt sich auch die Einhaltung von lnformationspflichten 

gegenüber der Öffentlichkeit. 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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